

# DELVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Helyi hírek és közértesítések: —  
Helyi hírek, IV. Értékelés, 20.  
Helyi hírek 200.

Helyi hírek: KONTA LAJOS  
Helyi hírek: DEBES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután. —  
Helyi hírek díjak: egész évre 72 K,  
félévre 36 K, negyedévre 18 K.

## Anglia megtiltotta a szénkiviteit.

Páris, aug. 5. A Petit Parisien londoni tudósítója táviratozza, hogy az angol kormány további intézkedésig megtiltotta a szénkiviteit bármely államba. Ez a tilalom összefüggésben áll a már hetek óta tartó szénbányászsztrájkjal.

## A vörös hadsereg ereje az offenzíva előtt.

Szeged, aug. 5. Hivatalos közlések szerint a magyar vörös hadsereg ereje a román támadás előtt a következő volt: 48 ezer puská, 83 tabori ágyú (8 cm.), 65 tabori ágyú (10 cm.), 5 hegyi üteg (7 cm.), egy darab 30 és feles, 800 levas, 500 géppuska, 9 páncélvonat, 23 repülőgép, 6 monitor, 4 kisegítő hajó és egy cirkáló. A gyalogság 48 ezredből és 2 ezred gyalogos tengerészből állt.

## Oroszország továbbra is blokád alatt marad.

Páris, aug. 5. A békekonferencia foglalkozott az Oroszország elleni blokád felfüggesztésének kérdésével és úgy határozott, hogy a fegyvernek és muníciónak bevitele, valamint a vörös hadsereg élelmezésére szolgáló áruk átengedése minden esetben megakadályozandó.

## Az Egyesült-Államok politikája Oroszországban.

New York, aug. 4. Wilson elnök kijelentette Johnson szenátorhoz intézett válaszában, hogy az Egyesült-Államok a szövetségesekkel együttműködnek a szibériai vasút forgalomban tartása érdekében.

## Hol tárgyal az antant a magyar kormánnyal?

Bécs, aug. 6. A tárgyalások lebonyolítása érdekében a magyar kormány kérte az antanttól, hogy az antant-misszió elnöke látogasson el Budapestre, vagy pedig Bécs és Budapest között jelölje ki az antant-misszió a tárgyalások színhelyét, hogy a kormány tagjai ne legyenek kénytelenek hosszabb utazásokkal sok időt eltölteni.

## Megmarad a szociálizálás Magyarországon.

Bécs, aug. 6. Agoston Péter magyar külügyminiszter egy újságíróknak a következőképp nyilatkozott: Az új kormány határozottan a szociálizálás elvének alapján áll a szociálizálás méreteinek és határainak a megállapítása tekintetében azonban nem a minisztertanács, hanem az alkotmányozó gyűlés a hivatott dönteni. A jelenleg szociálizált üzemek továbbra is szociálizálva maradnak.

— A Peidl-kormány, tekintettel a mögötte álló tömegekre, bizonyára főn tudja tartani a rendet az országban addig, amíg Versaillesban Magyarország sorsáról döntenek.

## Nem mond le a szegedi kormány.

Szeged, aug. 6. A szegedi kormány minisztertanácsa elhatározta, hogy nem mond le, mert Budapesten csak a személyekben történt változás, de nem a rendszerben, amely ma is olyan, mint március 21.-e óta eddig volt.

## Zsidóüldözések Németországban.

Nauen, aug. 6. Valótlan egyik londoni lapnak az a híre, hogy Berlinben zsidóellenes üzemek folynak s katonák és jólöltözött ifjak egy zsidók által lakott utcát megostromoltak és az üzleteket kifosztották. — Annyi azonban tény, hogy Németországban nagyon élénk zsidóellenes propaganda folyik.

## Miniszterelnökhöz köztársasági elnök.

Hága, aug. 6. Párisból jelentik, hogy a francia köztársaság jelenlegi elnöke, Poincaré, elnökségi idejének lejártával nem akarja magát többé erre a méltóságra jelöltetni. A köztársaság elnökévé egyértelműen Clemenceaut, a mostani miniszterelnököt jelölik a franciák. Megválasztását már ma befejezett ténynek lehet tekinteni.

## Törvénytörés elé állítják Michaelis volt kancellárt

Nauen, aug. 6. A Vorwärts szerint Michaelis volt kancellárt államtörvénytörés elé állítják, mert annak idején a pápa békekeziója fölött önkényesen döntött és arról nem értesítette sem a külügyi bizottságot, — sem más fontos fórumokat.

## Bratianu Aradon és Temesvároton.

Arad, aug. 6. Bratianu román miniszterelnök Aradon járt, azután 25 tagú küldöttséggel Temesvárra utazott.

## Német-Amerikai összeköttetés.

Berlin, aug. 6. A szikratáviróforgalom Németország és az Egyesült-Államok közt ismét helyreállt.

## Nem ítélkeznek Vilmos fölött (?)

— Egyébként a császár hajlandó alávetni magát a bíróság ítéletének. —

A Vilmos fölötti ítélkezésről úgy írják a lapok, hogy ennek mind nagyobb akadályai mutatkoznak. Hivatalos helyen olyan jelenségek mutatkoznak, hogy az ítélkezés gondolatát esetleg el is ejthetik.

London, aug. 5. A „Daily Herald” írja: Egyik angol lap munkatársának alkalma volt beszélgetni a volt német császárral, aki a következőképpen nyilatkozott esetleges bíróság általi megjelöléséről:

— Hajlandó vagyok megjelenni Londonban, hogy az antant bíróság ítéletének magam alávetsem a következő feltételek mellett:

A bíróságnak nem lesz joga olyan ítéletet hozni, amely a szokással, másrészt a törvénnyel ellenkezik. Így pld. a száműzés Szent Ilona szigetére, vagy bármely helyre tilos.

Még az Egyesült-Államok tiltakozása dacára is a császár aláveti magát a halálos ítéletnek, ha rábizonyítják, hogy vétett a nemzetközi megállapodásokkal szemben, hogy megsértette a semleges államok jogait, vagy hogy az emberiség békéje ellen vétett.

Minden német miniszter, ki a háború hitörésekor hivatalát töltött be, megidézendő. A kihallgatás csakis nyilvános lehet és az egész tárgyalás menete a különböző államok főbb hírlapjaiban leadandó.

Ezzel kapcsolatban közöljük a „Telegraphen Union” híradását, mely szerint Hollandia semmi körülmények közt nem adja ki II. Vilmos ex-császárt, még ha őt maga a német kormány kérné is, kivéve, ha a kiadatást maga a császár kéri.

### Milyenek az emberek?

Tegnap még adáz kommunista volt, egy viselkedett, mint egy vérszomjas jakobinus, aki vak fanatizmusában fel akarja forgatni a világot! ma már hű royalista, higgadt köztársasági párti, esetleg józan internacionalista, ahogy tetszik, amint a körülmények engedik, hiszen minden attól függ ma. — Azt hitte mindenképpen, hogy a terror bajnokai kitartó, meggyőződéssel követi társait, akik nem ismernek mást, mint rablást, gyilkolást, erőszakoskodást s mind ezt a kommunin örve alatt követték el; most megkunyászkodnak, — mintha mi sem történt volna, előszedik suliba vetett régi elveiket és adják a jámbor békés polgárokat... Kik ezek, akik sakkfigurák módjára a sárga kockáról a feketére vándorolnak át, ezeket is mindenható, irányító kéz dobálja egyik helyről másikra, mint a fából faragott játékbábukat? — Ezek az emberek... Az emberek a fölforgató gének, a világstréherek játékszerai; ha kommunilégkörbe kerülnek, kommunista báványimádókká válnak, ha pedig változik a helyzet, megváltozik a tömeg gondolkodásmódja is. Aki ellenáll a nem tömjénez, az menthetetlenül elvesz vagy meghal és kénytelen-kelletlen társul szegődik, csak hogy nyugta legyen, családjának és magának biztosítsa a megélhetést. Azután felszínre kerül az asszimiláló erő, mely magába olvaszt mindent, átgyurja, új eszmékkel telíti meg a lelket, úgyhogy észrevétel nélkül változások sem maradnak meg.

A világrend az uralkodó. Régi igazság, hogy aki ehhez nem alkalmazkodik, magsemmisül. — Vajjon vannak-e ma olyanok az emberek között, akik szembe mernek szállni a világrenddel, akik vaskalaposságukkal annyira mennek, hogy kések mindent — de mindent feláldozni, csak hogy eszméiket diadalra juttassák, hogy megmentessék a világnak az úgynevezett befolyásukat, amely megállíthatná talán még az időgép mérhetetlen gyorsasággal forgó kerekeit is?

A tények mást bizonyítanak, — nincs erő, nincs hatalom, ami a kor alkotta világrendet meg tudná dönteni. — Sokfélék az emberek; az egyik keményfejű, szívósan ragaszkodik az elveihez, a másik ingátag, élő szélkakas módjára viselkedik, a harmadik szélsőséges, a negyedik közömbös stb. — Isten tudja, hány zsánert sorolhatnánk fel még, — de egyik sem kivétel, megtörik avagy alkalmazkodik a akkor megél... Könynyebb az utóbbi, tehát a többség alkalmazkodik, követik a szél járást, hiszen ez sokkal pompásabb, mint szél ellen — haladni...

Az ember csak ember marad, nem lehet, nem szabad megróni gyarlóságáért; hogy kihasználja a kedvező alkalmat a ma a tegnap mondottak ellenkezőjét hirdeti, az is csak az ember mivoltja mellett tanuskodik. Olyan ez, mint a diavat, változatosság az eleme. Egy ideig vörös köpenyt visel mindenki, egyszer csak eszébe jut valakinek, hogy lehetne fehérrel öltöni a vörös helyett, mert hát a változatosság gyönyörködtet. Nosza, fehérbe öltöznék át mindazok, akik tehetik. Ilyenek az emberek.

### Elfogtak egy veszedelmes zsebmetszőt.

— A falusi asszonyok réme. —  
(Saját tudósításunk.)  
Szabadka bűnügyi krónikája régóta nem mutatott föl oly nagyarányu romlottságot, mint éppen napjainkban. Ugyesülvén mindegy nap újabb bűnügyi esetek merülnek föl, amelyek között sok vadállati kegyetlenségről, sok pedig a tolvajfűfű, a szélhámosság és az emberi eldurvulás legnagyobb fokáról tesz szomorú bizonyosságot.

A rendőrség a legnagyobb apparátussal fogott hozzá, hogy a város területét megtisztítsa a kócos elemektől, mert újabb Szabadka válóságos központja lett a vidékről is ide sereglett szélhámosoknak, tolvajoknak.

A rendőrség előtt régóta ismert alak került közre tegnap is. Bicsik Piroska eszempliai illetőségű 22 éves leányzó személyében, akit Milankovics polgári rendőr ismert föl és tartóztatott le. Az elfogott szélhámoszó azok közé tartozik, akik nehezen törődnek bele a szabadságvesztésbe, mert már két ízben sikerült a legfűfűgősebb módon kimenekülnie elfogói kezei közül.

Az elfogott leány ellen egész vádprozak volt rováson, többrendbéli zsebmetszés és tolvajlás. Valóságos réme volt a holtvadászoknak, amikor is különösen a falusi asszonyokat zsebelte ki. A lopásokkal futó ismerősei házára követte el és mindíg ügyesen ki tudott siklani az elfogatás elől.

A veszedelmes szélhámoszó már addig is többrendbéli zsebmetszést és tolvajlást ismert be. A rendőrség őrizetbe vette és nyomozást indított, mert valószínű, hogy cikostársai is voltak.

### Hogyan játszotta Károlyi a kommunisták kezébe Magyarországot?

Károlyi Mihálynak lapunkban tegnap közölt mentegőző emlékirata egy ugyancsak bécsi lapban a következők oik jelent meg:

„Az igazság Károlyi Mihályról.”  
Irtá: Gróf Bethlen István.

Károlyi Mihály az Arbeiter Zeitung hatalmának a bolsevikok kezébe játszása történetét leírni. Azon a bizonyos napon azzal jelent meg nálam Ugron Gábor, hogy Károlyi Mihály gróf küldte, hogy ismertesse a Vyx alezredes által küldött jegyzéket. Károlyi tudatta, hogy csak két utat lát, melyet a nemzet, tekintettel az ultimátumra, választhat. Az egyik ut az volna, hogy azonnal szocialista kabinet alakul, amelyben a szocialisták és a kommunisták egyaránt képviselve volnának. Azonnal szövetséget kellene kötni Leninnel és az országot a bevégzett tényről értesíteni. Károlyi kérdezte vajjon hajlandó volnék-e én a polgári pártok nevében a dolgok ily alakulását támogatni.

Kérdéssel feleltem. Azt kérdeztem, hogy gróf Károlyi Mihály szocialista-kommunista kormány esetén továbbra is elnök akaró maradni. Ugron Gábor azt felelte, hogy Károlyi maradá, ha a polgári pártok ebben a kombinációban is támogatnák. Erre megjegyeztem, hogy nem érzem magamat felhatalmazva arra, hogy a polgári pártok nevében beszéljek. Én magam részéről ezt a kombinációt természetesen sohasem támogatnám. Különbben azon véleményen vagyok, hogy a többi párt sem támogathatja ezt az alakulást, mind a mellől szükséges hogy a polgári pártok véleményükkel nyilvánítsák, amiért is arra kértem Károlyit, adjon a polgári pártoknak alkalmat, hogy hozzá mehessezenek, annyival is inkább, mivel külpolitikailag nincsenek is abban a helyzetben, hogy az érintett kérdésben állást foglalhassanak.

Ez délelőtt történt, Károlyi tehát már délelőtt tudott arról, ami

ről — ahogy ekkében kifejté, csak délután értesült meglepetésszerűen.

A délelőtti beszélgetés folyamán azt is kérdeztem Ugrontól, mi volna a második lehetőség. Azt felelte, hogy

a második lehetőséget Károlyi a következőképpen gondolja: azonnal az antanttal, hogy az ultimátum határidejét meghosszabbítsák. Ugyanakkor meg kell kérni az antantot, hogy azonnal a szükséges fegyveres erővel szálljak meg Budapestet.

Megkérdeztem Ugront, vajjon Károlyi ebben az esetben is elnök marad-e.

Ugron azt felelte, hogy Károlyi ebben az esetben nem marad meg.

En azt válaszoltam, hogy azonnal felkeresem Vyx et; kértem Ugront, értesítse Károlyit szabadékomról.

Felkerestem Vyx alezredest. O azonnal kijelentette nekem, sohase jutott eszébe, hogy az ország politikai határaitól — sem az ideiglenesekről, sem a véglegesekről — egy szót is szóljon. O katonának semmi köze a politikához.

Kifejtettem előtte a bolsevizmus közelgő veszélyét, amely Károlyi kijelentése szerint fenyegetett és kértem, hogy

sürgönyösen azonnal Párisba: vonják vissza az ultimátumot, mert katasztrófális következmények volnának.

Kértem továbbá, hogy abban az esetben is, ha a magyar kormány nem adna meg a kívánt választ, ne vonják la belől a további következményeket és hagyjanak mindent függőben addig, míg a politikai helyzet nem tisztul.

Vyx nemcsak hogy megígérte mindezt, hanem meg is mutatta azt a sürgönyt, amelyet Párisba küldött. A sürgöny teljesen kielégítő volt.

Az est folyamán abban az órában, amikor az általam javasolt megbeszélés ki volt tűzve, a polgári pártvezérek Károlyi Mihály titkárától azt az értesítést kapták, hogy az ügy már el van intézve és így az összejövetel elmaradt. Ezek a puszta tények!

### Teherkocsi ment kereszről a mellén.

(Saját tud.) — aug. 7  
Borzalmas szerencsétlenség érte Bozsák Vilma 26 éves leányt tegnap délután a napkeleti utcákban. — A Haverda-féle tanyán a cséplésnél, illetve a gabonatorlósnál volt alkalmazva Bozsák Vilma is.

Amint a buzával megrakott kocsin állt és kajtott a leány, az alatta levő tele zsák, amelyen állt, leesett a kocsi elejére éppen a keresz alá. A teljes kocsin a mellén ment át a mindenféle törést, bordatörést, mellesont törést és belső vérzést okozott.

Bozsák Vilma a mentők vitték VI. kör, 755. szám alatti lakására. A vigyázatlanságból okozott szerencsétlenség miatt megindult az eljárás.

### Igazoltatják a katonaköteleseket.

(Saját tud.) — aug. 7  
A leszerelt katonák körében nagy ijedelmet keltett az a hír, hogy pár héten belül katonai szolgálattételre hívják be a volt osztrák-magyar hadsereg leszerelt veteránjait. Később már csak három korszaltály bevonulását rebesgették nevezetesen az 1896., 97., és 98. évfolyambelieket, akik mint legfiatalabb hadkötelesek, rendkívüli viszonyok között bármikor bevonhatók katonai szolgálattételre. — A közbizony megnyugtására közölhetjük, hogy jelenleg szó sincs a hadviselt katonák bevonulásától, még a felsorolt legfiatalabb korszaltályokat sem szólítják fegyverbe, hiszen mostanában éppen nincs oíja sem a részleges, sem az általános fegyverkezésnek.

Az egész kóza hírből csak annyi felel meg a valóságnak, hogy a hadkötelesek egy részét a katonai ügyosztály felsőbb utasítására igazoltatja. A három legfiatalabb korszaltálybelieket nyilván tartás végett hívják be a jegyzik be a megbízott hivatalnokok személyi adataikat.

Ezről szól a legújabb hadügyminiszteri rendelet, amely ezen kívül intézkedik még a főiskolai hallgatókról is. Eszerint főiskolai hallgatók (egyetemi, akadémiai egyetemi) a jövőben katonai szolgálattételre nem kötelezhetők; ezek ugyanis sokat veszítettek már a háboru alatt is tanulmányaik végzését illetőleg, másrészt talán dolog lenne tehát, ha leszerelésük után újra állítottasukkal ismét csak elrabolnák „drága idejüket”. . . Az igazoltatás azonban a főiskolai hallgatóknak is szól, őket is felhívja majd jelentkezés végett az illetékes hatóság.

## Méreg volt az orosz konzervásdobozban.

Kitűnő uzsonnát akart eszani, de igen rosszul sikerült a terve Neszti József VIII. körű vasútnak. Tegnap kirándult Neszti a Zentai úti temetőbe és — mit lehet csinálni mást egy élő embernek a temetőben? — letelepedett a zöld pázsitra és jó uzsonnát akart eszani.

Felbontotta a magával e célra hozott orosz konzervásdobozt és falatozni kezdett. Alig vett be azonban pár falatot, érezte, hogy igen rosszul lesz tőle. Bizonyosan romlott volt már a konzerv. No, nem baj, gondolta Neszti, majd segítünk a bajon. Ezzel bement a szomszédos kocsma és lenyomott a konzervára egy átyóka soapszot. Persze, hogy ettől még rosszabbul lett, úgyhogy a mentőkért kellett szaladni. Azok aztán bevitték a Mária Valéria-kórházba, ahol gyomormosást végeztek rajta. Neszti nem is annyira a konzervát sajnálja talán, mint a soapszot. De hát az a fő, hogy már semmi baja.

## Schmuck György

lovai . . .

(Saját tud.) Szabadka aug. 7

Szép két lova van Schmuck Györgynek, a város nagyrődemű faraktárosának; a két belföldi lovát szállította be a városi tisztviselők titkárját s már csak azért is bár lett volna a lovakör, mert kétséges, hogy akadt volna kocsis, aki oly olcsó pénzért fuvaroz, mint a Majnai uti faraktáros.

Tény az, hogy tegnapelőtt éjjel elhajtották a lovakat; a tolvaj kényelemszerető ember lévén, Schmuck homokfutójába fogott be és úgy hajtott el az éjszakába. Az éber gazda későn vette észre a lopást s vakarhatta volna tarkóját a jószágai után, ha idejében nem tesz jelentést az esetről a katonarendőrségnek. A nyomozás megindult. Az első nap eredménye: nulla. A jószámu detektívek minden táradozása eredménytelennek bizonyult.

Már halkezesztet akartak vetni az ügyre, amikor „deus ex machina” módjára kézzre került a tolvaj.

Andrások Jánosnak hívják az illetőt. Mindenki csodálja, hogy ő, a szerb katonagyennyruhát viselő egyén az Andrások, a körözött foszlogató s nem más jobbkepi gyerek.

A dolog úgy áll, hogy Andrások hónapok óta egyenruhát viselt, a katonarendőri karszalag sem hiányzott a karjáról, állítólag demarkációs vonali őrszolgálatot teljesített és mint ilyen szorgalmasan fűlerte le a foszította ki a csempészeket, természetesen a saját szakállára, anélkül, hogy üzelméről a katonai hatóság tudomással bírt volna.

Majnai szőlői háza lassankint az értékesebb rablott holmik tárháza lett. A nélkülözhető tárgyakon tuladott: manapság mindig akad vevő. Ez a sors várt volna Schmuck lovaira is, ha idejekorán hurokra nem kerül a nagystilű szélhámos.

Még a tegnapi nap folyamán átadták a polgári hatóságnak; nem tagadott, beismerde tettét,

egész természetesen találta az „áruhá-ügyet”, „hiszen csempészeket fogtam, — vetette oda a rendőrbírónak — ezzel csak szolgálatot tettem a köznek, jutalomra reflektáltam, tehát magamnak tartottam meg a lefoglalt élelmiszert és egyéb tárgyakat, Ez volt a jutalom . . .”

A rendőrség azonban nem érti a tréfát, ellenben megaditotta Andrások ellen az eljárást.

## NAPI HIREK.

— Az állomásfőnökség ezután is tudtára adja az érdekelteknek, hogy a Bukarest-párisi expresszvonat Szeged Rókusáról reggeli 5 óra 50 percekor indul, Szabadkáról pedig ugyanezek reggeli 7 óra 25 percekor megy tovább.

— A szemét fertőtlenítőse. Dobó Arpád dr. rendőrkapitány az alábbi felhívást bocsátotta ki: Valmennyi szálloda, kocsma, vendéglő, csárda- és bekötőhelytulajdonosnak. A lovak között nagymértékben elterjedt a rühkór és takonykór, utasítom, hogy az 1883. évi VII. t.-c. 16. §-a és a 40000/1888 sz. földm. ipar- és kereskedelemügyi miniszteri rendelet 54. §-a alapján udvaraikban a szemetet naponta söpörjék össze, az almot és trágyát istállóikból naponta hordják ki, a jászalakat, itatóvályukat naponta tisztítsák ki. A kihordott szemet, trágya alaposan fertőtlenítendő mosótejjel vagy egyéb fertőtlenítő anyaggal. Az istállók haronta legalább egyszer az alábbi módon fertőtlenítendőek: Az összes fából készült berendezési tárgyak, ugyancsak kutak vályui és az itatóvadrek is forró lúggal kívül-belül lezurelandók, a vályuk és itatóvadrek azután még tiszta vízzel kiöblítendőek. A falak kívül-belül bemészendők.

— Megégette a kezét. Szántics Milán szerb katona vigyázatlanságból súlyosan összeégette a kezefejét. A mentők a megfigyelőből a képezdei tartaléktórházba vitték.

— Tisztelettel értesitem a nagyrődemű közönséget, hogy holnap, 8-an este a pallosi nagyvendéglőben nagy halvacsora lesz: szegedi halaszle. Személyenként 15 korona. Kezdeté esti 8 órakor. Utána reggelig tánc. Utolsó vilamos 12 órakor indul Pallosról. Tisztelettel Vakov és Hermeo nagyvendéglősök.

— Elítélt zsíroszem észek. Gregus Józsefné és Beslity Margit zsirt akartak kicsempészni a demarkációs vonalon. A határőrök elfogták őket és megindult ellenük a büntető eljárás. A tegnapi tárgyaláson dr. Dobó Arpád rendőrkapitány a zsirt elkobzására és 70-70 korona pénzbírságra ítélte őket. — Mándics Jenőné bajmoki lakos nagymennyiségű zsirt akart kicsempészni a demarkációs vonalon tuli területre. Pecokos volt a jó asszonynak, a vonalörtség Kelebián letartóztatta és átadta a polgári hatóságnak. A rendőrbíró csempészés vádjára miatt 25 korona pénzbírságra és a lefoglalt zsirmennyiség elkobzására ítélte a terheltet, aki az ítéletben megagyogodott.

— Dr. Csajkás Balázs orvos v. klinikai assistens, börgyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI., Teréz tér 11. d. e. 8-9,

d. u. 2-4 ig. Vervizsgálat (Wassermann). Telefon 66.

— Dr. Vécei Jenő orvosi rendelője némi betegek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnich Pirooska-főle ház. Rendel: d. e. 7-9 ig; d. u. 2-től fél 4-ig és 5-7-ig.

A Jifka-Mozi műsorából:

Augusztus hó 8., 9., 10., péntek, szombat, vasárnap: Henny Porten tündöklő szépségű mozi-primadonna még nem látott művészi attrakciója, A győztesek. Egy opera filmváltozata 4 felvonásban.

## Figyelem!

Raktárcomba érkezett I-ső minőségű

női sevró-félcipők

barnában és feketében spanglia és füzös,

260—290 K.

árakban kaphatók,

Eugler Lázár fia cég.

Bötvös utca. — Huspiae.

## PORTLAND CEMENT

és kátrányfedőlemez nagyban és kicsinyben kapható

Pollák Arthur

épület és tüzifa kereskedőnél Wesselény-u

Kávé 46 K.

szemes Santos nagyszemű

Rizs 16 K. 1 kg.

Liszték a legolcsóbb árban,

nagyban és kicsinyben kaphatók:

Rosenberg Hermann

fűszerüzletében,

Rúdics u. 14., a gyümölcs-piacon, a zsidótemplom mellett.

Cserép kályhák

és takarékos tüzhelyek

javitását

és átrakását jutányos árban

elfogad

Januskó Vince

kályhás. — Teleki tér. 963.

(Barátok temploma mögött.)

Eladók modern, világos, hálószobák tükörel, világos előszobaszekrény, ajtók, ablakok, kőágyalétrák, és darabos enyv. V. kör Bajai-ut 514. 952-3

**Uvarozást**  
helyben és vidékre elvállal:  
**GERE és TÁRSA**  
Miklós-u 42. Telefon 305.

Előnyös NAGYBANI ÁRAKON KAPHATÓ

a szabadkai Klotildgyár gyártmánya  
Részgálcz-vasgálcz  
Kénsav  
Magcsávázó-szer,  
továbbá

Sósav  
Kéklő I a fél kg-os üvegben  
Marószóda lukováci

Kátrányos papír  
Kocsikenőcs szavatolt kátránymentes

Gépolaj VI. számú

Repceolaj világos, szagtalan

Karbid 60 kg-os hordókban

Darabos keményítő I a 70 kg-os hordókban.

Burgonyakeményítő - liszt I a 75 kg-os zsákokban

Eczetsav eredeti ólomzárolt

Kénlap I a olasz kénből.

Szegedi paprika ólomzárolt

Gyeriya

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Előrendű

tehér darabos

Emész

ugyanott

portland cement.

Jókai-utca, a Szerb-templommal szemben.

**MÉZ**

báró Podmaniczky

— méhészetéből. —

Akác 30 kor.

Hárs 25 kor.

Telefon 4-36 sz.

— A szabadkai járásbírósa —  
Pk. 2432/1919. szám.

**Hirdetmény.**

A szabadkai kir. járásbírósa közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat, a Délvidéki közgazdasági bank r. t. kiállított 11878 számú 6880 kor. 20 fill, a Szabadkai Takarékpénztár és Népbank r. t. kiállított 51808 számú 3809 kor. 42 fill. és Szabadkai Takaréki és Hitelintézet, mint szervezetek által kiállított IV. 232/464 számú 665 koronát tartalmazó takarékbetét könyvek megsemmisítése iránt az eljárást Timár Imre szabadkai lakos kérelmére folyamatba tette. Emellett felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetésnek a hivatalos lapba történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Szabadkán, 1919. július 29-én.  
A kiadmány hitelétől:  
dr. Dezső s. k. jbró. Takács kezelő  
Nyomatott a Szent Antal  
Nyomdában Szabadkán. —

**Hirdetmény.**

A Szabadkai krr. járásbírósa közhírré teszi, hogy az állítólag elveszett okirat a Takarék és Hitelintézet szabadkai cég által alulírott Hilri Károly részére 1915 december 7-én V. könyv 396/792 szám alatt 482 kor. 70 fill. ról kiállított betéti könyvecske megsemmisítése iránt az eljárást Hilri Károly szabó szabadkai lakos kérelmére folyamatba tette. Emellett felhívja az említett okirat tulajdonosát, hogy a jelen hirdetésnek a „Délvidék” szabadkai lapban történt harmadszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság az a jelzett határidő után letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani.

Szabadka 1919 július hó 22 én  
Dr. Bistyak Ferenc s. k. járásbíró

**Kalarábéstök**

Dr. Massanak kertészetéből.  
Megrendelhető: hétköznap délelőtt 132. sz. telefonon.

**Nagykereskedők, gyógyszerészek, drogériák és fodrászok**

Telefon szám 708 **figyelmébe!** Telefon szám 708  
Allandó gyári le rakat.

Elsőrendű illatos pipere- és beretvaszap-panok a legolcsóbb napi árakban kaphatók.

Nagykereskedőknek, illetve viszonteladókknak kedvezményes ár.

**Rozenthal Zoltán nagykereskedő,**  
Rudics-utca 14. Gálfy-féle ház, a zsidótemplom mellett.  
Ugyanott egy megbízható kifutó-fiu felvétetik.

Értesítjük a közönséget hogy villamos erőátviteli és világítási berendezéseket vörösrézvezetékekkel készítünk raktáron tartunk

**modern csillárokat  
és fél wattos rendszerű izzólámpákat**

Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk.  
Városi üzlet telefon sz. 4—22. Központi telep 1—08  
Szabadkai Villamos Vasút és Világítás Rt.

**Beköszönlött az új buza  
és hozott olcsóbb lisztárakat.**

Ezt bizonyítja, hogy lisztraktáramban ma már a  
**tiszta buza-kenyérliszt 2 K.**  
**fehér rozs-kenyérliszt 2 K.**  
kilogrammonként.

A többi lisztneműek napiárban kaphatók,  
**Spitzer Mór Terézia-tér 83.**

Telefon 3—38 A esiköpiác melletti kisköztben Telefon 3—38

**Malusev iroda  
hirdetése.**

**Figyelem!**  
Akinek bármi eladni vagy venni valója van, továbbá béreadni vagy venni, aki el akarja a házát adni, cserélni vagy arra pénzt felvenni, éppugy szőlőt vagy szántóföldet eladni vagy venni, esetleg arra pénzkölcsönt felvenni; bármily ingóságot u. m. bútort, üzletet, műhelyt vagy irodaberendezést akar eladni, forduljon teljes bizalommal a már 12 év óta fenn álló és jó hírnévnek örvendő Malusev Sándor-féle irodához, Szabadka, Edénypiac. Meg fog győződni, hogy ügye mielőbb és pontosan lesz elintézve.

Eladó és azonnal átvehető egy jókarban levő ház, mely áll két épületről és pedig: az egyik 3 padlószobából és konyhából és folyosóval, konyha, spejz és a folyosóról padlás feljárt, az egyik szoba alatt pincze; cserépkályhák, villanyvilágítás luszterekkel; a másik 2 szoba, konyha, spejz, 3 lóra való istálló, 10 sertésnek való ól, tyúkól, fűskamra, mosókonyha, előtte nyitott folyosó, cseréptető. 110.000 kor. 20.000 korona bankteherrel; 200□ öi telek. 408.

Zsir eladó privát háznál 150 klg. és 100 klg. házi szappan. 414

Jégszekerény és fürdőkád eladó. 415

Pénzkölcsön kapható házra, földre vagy szőlőre is. M.

**Weitzenfeld és Tsa**  
cégnél Szabadka, városi bérpalota.

**Gazdasági cikkek:**  
Lóistráng, kötőfék, rudaló kötél, hálháló gabonás zsákok, ponyvák, kenderkötélek, ruhaszártó, géphajló és csomogaló kötelek; zsákmadzag, dohány-kéveköttő, és redőny-zsinorok. Kender-kóc, tömlők, géphajtó hevederek, mindennemű zsinogek, szalma zsákok, redőny hevederek. Napellenző sátorvászon ponyva szövet a legjobb kivitelben kaphatók.

**Tiszta**  
gyapjuszövetek, bélések, selymek lisztetek, és mindennemű mosóárak eladása nagyban és kicsinyben, legolcsóbb árak mellett

**Strassernál**  
IV. kör, Damjanich-u. 62. szám, a tanfőnökökpeze áttellenében. —

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Hirdetési ügyekkel csak a Kiadóhivatal foglalkozik.

Német-magyar kisasszony kerestetik gyermekek mellé. Gyógyszertár, Palicsfürdő 1137—1

Zongora, új, rövid, eladó. Drenkovics Imre Merkur bank.

60 láné szenttamási föld haszonbérbeadó. Dr. Jeczies bír. 1140 2

Fekete selyem női kabát Palicson f. hó 6-án délután elveszett. Beosületes megtaláló illő jutalom fejében kéretik, a Deák utcai Decsy gyógyszerárba adja be. Ugyanott szintén Palicson talált gyermekkabátot igazolt tulajdonosa átveheti. 1139—2

Egy fiatal fűszerkereskedősegéd, aki szerbül- és bunyevácul jól beszél, azonnali belépésre felvétetik Szabó G. Kálmán fűszerkereskedésében, volt Sztanties, most Margit malommal szemben. 1142-2

Gyermekkocsi, gumikerekű, továbbá tavaszikabát eladó. Megtekinthetők a kiadóhivatalban. 1131—1

Királyhalmi jó bor eladó 120—130 hl. Érdeklődni lehet Kmetsz András fűszerüzletében Palicson.

Egy ügyes cukrászsegéd és egy cukrászstanonc felvétetik Fierszt cukrászdájában. 1127—6

Különböző jammek (gyümölcsizak) paradicsomos üvegekben nagyban és kicsinyben. Bádóg vedrek és dobozok, fadézsák, tres üvegek kaphatók. István u. 96. sz. özv. Borovics Ignácénál. 1014—3

Egy borbély üzleberendezés eladó. Pántity Miklósnál I kör. Ötvös-utca 106 sz. 1076—3

Gyermekkocsi, szép, új, megvétele kerestetik Odor-utca, kenyérgyárral szemben. 7120—1

Ein deutsches Fräulein, welches auch kocht, findet Stellung bei einer Familie. Szegedi-ut 126. Telefon 523. 1117—3

Palicson 3—5 szobából álló villa — lehetőleg istállóval — egy évi időtartamra kerestetik. Cím: Schneider Miklós, Szegedi-szőlő, Racsmany telep.

16 kapa szőlő eladó a Halasi szőlőkben, 111-es órházal szemben

Egy rendes pircsnyerget és egy kisebb finnyerget mindkettőt kantár felszereléssel keresek megvétele. Árjajánlatot „Nyereg” címre a kiadéba kérek. 1108—2

Mindennemű fuvarozást helyben elvállal olcsón Fábán Aladár. Megrendelések 225. telefonra kértnek.

Kossuth-utcaára nező ház eladó. Közvetítőket nem díjazunk. Cím a kiadóban. 1091—5

Fodor László fűszerkereskedőnél egy fűszerüzlet, egy korsmaberendezés és 2 kocza eladó. 1056—

Berendi mészkőből égetett fehér darabos mész, gyertyánfából égetett száraz faszén, beocsini portland cement és gyertyán hasábfá, kicsinyben és nagyban kapható **Temunovicsnál,** III. kör. Jenő-utca 893. szám.